
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 

Θεματική: Φροντίζω το Περιβάλλον 

Υποθεματική: Παγκόσμια και τοπική Πολιτιστική κληρονομιά 

Τίτλος: Υπεύθυνα παιδιά-Υπερασπιστές των ζώων 

Βασικός σκοπός του προγράμματος είναι η ευαισθητοποίηση, η εκπαίδευση και η αλλαγή 
συμπεριφοράς των μαθητών σε θέματα που αφορούν τα δικαιώματα των ζώων. 

Τα ζώα 

Ποτέ δε θα πειράξω 
τα ζώα τα καημένα· 

μην τάχα σαν εμένα, 
κι εκείνα δεν πονούν; 
Θα τα χαϊδεύω πάντα, 
προστάτης τους θα γίνω. 
Ποτέ δεν θα τ’ αφήνω 
στους δρόμους να πεινούν. 

                    Ιωάννης Πολέμης 

Με αυτό το διαχρονικό ποίημα του Ιωάννη Πολέμη ξεκινήσαμε το εργαστήριο στην 

ολομέλεια. 

Η εκπαιδευτικός καλεί τους μαθητές να σκεφθούν ζώα που προσφέρουν τροφή στον 

άνθρωπο. Με την τεχνική της ιδεοθύελλας δημιουργήθηκε ο παρακάτω εννοιολογικός 

χάρτης. 

Εννοιολογικός χάρτης 1 

 

 



Σε ομάδες τα νήπια αντιστοιχίζουν ζώα με τα προϊόντα τους 

Στη συνέχεια τις εικόνες αυτές τις κολλήσαμε σε χαρτόνι το οποίο κρεμάσαμε στην τάξη 

μας. 

(Φωτογραφία η εργασία η δική σου) 

 Με την τεχνική της ιδεοθύελλας δημιουργήσαμε το δεύτερο εννοιολογικό χάρτη.  

Εννοιολογικός χάρτης 2 

 

Συγκρίναμε τους δυο χάρτες και καταλήξαμε στο συμπέρασμα ότι ανάμεσα στον 

άνθρωπο, στα ζώα και στο περιβάλλον, υπάρχει μια σχέση αλληλεξάρτησης. 

 

 

 

Στην ολομέλεια της τάξης  νηπιαγωγός προβάλλει τον πίνακα ζωγραφικής του Σαγκάλ: 

«Εγώ και το χωριό» ώστε μέσα από τον πίνακα να κατανοήσουν αυτή την αλληλένδετη 

σχέση. 



 

Τα νήπια παρατηρούν, συζητούν,  εκφράζουν απορίες και αναλύουν τον πίνακα. 

Στη συνέχεια η νηπιαγωγός τους προτείνει να κρύψουν με τα χέρια τους ένα στοιχείο του 

έργου π.χ. τον άνθρωπο, ή το δέντρο ή την κατσίκα. Τι θα συμβεί τότε; 

Τα νήπια έδωσαν διάφορες απαντήσεις όπως; Αν κρύψουμε το δέντρο η κατσίκα δεν θα 

έχει τι να φάει γιατί τρώει τα φύλλα του δέντρου. Αν κρύψουμε την κατσίκα ο άνθρωπος 

στο χωριό δεν θα έχει γάλα κ.ά.    Οδηγηθήκαμε στο συμπέρασμα ότι η κατσίκα 

χρειάζεται το δέντρο για να τρώει και τον άνθρωπο να την φροντίζει και ο άνθρωπος 

χρειάζεται την κατσίκα για το γάλα της.   

Τα νήπια έγιναν ζωγράφοι και ζωγράφισαν το δικό τους πίνακα. 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

Η νηπιαγωγός τοποθετεί στο πάτωμα εικόνες ανά ζεύγη.  Απεικονίζουν ζώα στο φυσικό 

τους περιβάλλον και ζώα σε βιομηχανικές μονάδες. 

Κάθε ομάδα νηπίων διαλέγει από μια εικόνα. Τα νήπια ενθαρρύνονται να διατυπώσουν 

τις σκέψεις τους. Η νηπιαγωγός θέτει ερωτήσεις του τύπου: Που μπορεί να βρίσκονται τα 

ζώα στην κάθε εικόνα; Για ποιο λόγο νομίζεται ότι ο άνθρωπος επιλέγει να εκτρέφει τόσο 

πολλά ζώα σε βιομηχανικές μονάδες; Πως αισθάνονται τα ζώα μέσα σε αυτές; 

Παρακολουθούμε ένα ολιγόλεπτο βίντεο 

https://www.youtube.com/watch?v=DrGQTyrIFLA 

Παίζουμε το παιχνίδι: Αν τα ζώα είχαν φωνή τι θα μας έλεγαν; Κάθε παιδί παίρνει το 

ρόλο κάποιου ζώου και εκφράζει τις απόψεις του. Όλες οι απόψεις καταγράφηκαν σε ένα 

φύλλο εργασίας 

https://www.youtube.com/watch?v=DrGQTyrIFLA


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 Παρουσιάζουμε την αφίσα της Οικουμενικής Διακήρυξης των Δικαιωμάτων των Ζώων.

 

Η νηπιαγωγός θέτει τον εξής προβληματισμό: «Τι νομίζετε ότι θα μπορούσαμε να 

κάνουμε όλοι εμείς, για να υπερασπισθούμε τα δικαιώματα των ζώων;» 

Κάθε παιδί παίρνει το λόγο και εκφράζει τις απόψεις του. Όλες οι απόψεις 

καταγράφηκαν σε ένα φύλλο εργασίας. 



 

 

Η νηπιαγωγός μοιράζει στους μαθητές τρία φύλλα εργασίας με σωστές και λάθος 

συμπεριφορές του ανθρώπου απέναντι στα ζώα. Οι μαθητές καλούνται να βάλουν ένα Χ 

στη λάθος συμπεριφορά και ένα ν σωστή. 



 

 



 

Στο τέλος φτιάξαμε μια αφίσα για να τη χαρίσουμε στα παιδιά της Α΄τάξης του δημοτικού 

σχολείου με το οποίο συστεγαζόμαστε, και να τη στείλουμε μέσω του ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου σε όλους τους γονείς αλλά και να την αναρτήσουμε στην ιστοσελίδα του 

σχολείου μας ώστε να την δουν όλοι. 

 



 

 

 



 


